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У ТО ПЕ — ПРА ГРА МІС ТЫ 

І СТРА ХОЎ ШЧЫ КІ
За ро бак у 2000 руб лёў і больш атрым лі ва юць 1,6 пра цэн та бе ла ру саў
Бел стат пад лі чыў пры быт кі ра бот ні каў. Менш за 
200 руб лёў (2 міль ё ны да дэ на мі на цыі) атрым лі вае 
2,3 пра цэн та су пра цоў ні каў аб сле да ва ных ар га ні за-
цый. За ро бак да 400 руб лёў мае амаль кож ны трэ ці 
(29 пра цэн таў). 14,5 пра цэн та ра бот ні кам пла цяць у 
ме сяц ад 400 да 500 руб лёў, 20 пра цэн там — ад 600 
да 800 руб лёў.

Пры быт кам у 800—1000 руб лёў за бяс пе ча ны кож ны дзя-
ся ты бе ла рус. Ад 1000 да 1500 атрым лі ва юць 8,8 пра цэн та 
ра бот ні каў. Яшчэ 1,9 пра цэн та спе цы я ліс таў ма юць па 1500-
2000 руб лёў у ме сяц. У па раў на нні з мі ну лым го дам, су пра-
цоў ні каў з за роб кам у 1000 (10 міль ё наў) і вы шэй ста ла на 
два пра цэн ты больш.

Ся рэд не ме сяч ная на лі ча ная за ра бот ная пла та за чэр вень 
скла ла 738 руб лёў. Гэ та на 20 руб лёў больш, чым у маі. Праў-
да, рэ аль ны пры бы так у па раў на нні з чэр ве нем мі ну ла га го да 
ўпаў на 4,5 пра цэн та.

У лі да рах па за роб ках тра ды цый на Мінск. Ста ліч ныя ра-
бот ні кі атрым лі ва юць у ся рэд нім па 1045 руб лёў. Пры гэ тым 
у Брэсц кай, Ві цеб скай, Гро дзен скай і Ма гі лёў скай аб лас цях 
ме сяч ны пры бы так скла дае ка ля 630 руб лёў.

Што да спе цы я ліс таў, то са мы мі вя лі кі мі за роб ка мі мо-
гуць па хва ліц ца ай ціш ні кі. У ся рэд нім бе ла рус кі пра гра міст 
атрым лі вае 3760 руб лёў (37,6 міль ё на не дэ на мі на ва ных). 
У то пе вы со ка аплат ных пра фе сій так са ма ра бот ні кі па вет-
ра на га транс пар ту (у ме сяц ма юць ад 1400 да 1970 руб лёў), 
пра мыс лоў цы, за ня тыя вы твор час цю хі міч ных пра дук таў 
(1250 руб лёў), спе цы я ліс ты, звя за ныя з фі нан са вай і стра-
ха вой дзей нас цю (1200—1700 руб лёў).

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by

КАБ ПРА ЦА ВА ЛІ З НА СТРО ЕМ
Пер шы ма ла дзёж ны экі паж кам бай не раў-ты сяч ні каў 
на Го мель шчы не ўша ноў ва лі 27 лі пе ня не па срэд на на 
по лі. Кам бай не рам Аляк санд ру Ка шыц ка му і Дзміт-
рыю Ва раб' ё ву, якія пра цу юць у фі лі яле «Са вец кая 
Бе ла русь» Рэ чыц ка га кам бі на та хле ба пра дук таў дып-
ло мы і па да рун кі ўру чыў пер шы сак ра тар Го мель ска га 
аб лас но га ка мі тэ та БРСМ Ігар ЗА ВА ЛЕЙ.

Ма ла дыя ме ха ні за та ры на ма ла ці лі больш за ад ну ты ся чу 
тон збож жа. Як рас ка за лі ў прэс-служ бе аб лас но га ка мі тэ та 
БРСМ, хле ба ро бы пра цу юць на ай чын ным кам бай не КЗС-
1218. З па чат ку жні ва яны ўбра лі больш як 250 га збож жа. У 
гэ ты дзень ша на ва лі і дзвюх дзяў чын: На тал лю Бра ка рэн ку і 
Іры ну Склі мя нок. Яны ўва хо дзяць у склад экі па жаў гас па дар-
кі «Аба ро на кра і ны» Рэ чыц ка га ра ё на. Па да ру нак ад БРСМ 
атры маў і Аляк сандр Сыс — ма ла ды кі роў ца гэ тай гас па дар-
кі, які з па чат ку жні ва пе ра вёз звыш 1 ты ся чы тон збож жа.

Да рэ чы, па доб ныя ак цыі па ўша ноў ван ні ма ла дых аг-
ра ры яў, якія ця пер убі ра юць хлеб, прой дуць ва ўсіх ра ё нах 
Го мель шчы ны. Агуль ны на ма лот збож жа ў воб лас ці на сён-
няш ні дзень да сяг нуў 427 тыс. т. Ся рэд няя ўра джай насць 
вы шэй шая за ле таш нюю на 20% і скла дае 30 ц з гек та ра.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by

ШКОЛЬ НЫЯ ТА ВА РЫ — НА ДОМ
У вёс кі, дзе ня ма крам, фор му і канц та ва ры пры вя зуць пад за каз

Да но ва га на ву чаль на га го да ў Бе ла ру сі прой дзе ты-
ся ча вы ста вак-про да жаў і 470 школь ных ба за раў. А ў 
сель скай мяс цо вас ці бу дзе пра ца ваць 4,4 ты ся чы кут-
коў школь ні ка. Пра гэ та па ве да міў на чаль нік ад дзе ла 
не хар чо вых та ва раў упраў лен ня ганд лю Бел спа жыў-
са ю за Ві та лій ШКЕЛ КО.

Па куп ні кам пра па ну юць больш за 50 ты сяч адзі нак адзен-
ня для вуч няў, 60 ты сяч адзі нак тры ка таж ных вы ра баў, 50 ты-
сяч пар ску ра но га абут ку. 97 пра цэн таў та ва раў, якія рэа лі зуе 
Бел спа жыў са юз, — ай чын най вы твор час ці.

У цэ лым спе цы я лі за ва ны асар ты мент мож на на быць у шас-
ці ты ся чах ганд лё вых аб' ек тах спа жыў ка а пе ра цыі ў рай цэнт-
рах і вёс ках. У на се ле ных пунк тах без крам га то вы пры маць 
за яў кі на школь ныя та ва ры і за бяс пе чыць іх да стаў ку.

Па пад лі ках Бел спа жыў са ю за, са браць сё ле та вуч ня 
ма лод шых кла саў на за ня ткі баць кам бу дзе каш та ваць ад 
180 да 600 руб лёў. Гэ та пры клад ныя за тра ты на адзен не, 
абу так і школь ныя рэ чы.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by

МО ЛАДЗЬ НА СТЫ КУ ТРОХ КРА ІН
XXV Між на род ны ма ла дзёж ны ла гер «Бе-La-Русь» 
рас па чы нае сёння сваю ра бо ту ў Верх ня дзвін скім 
ра ё не.

— Ла гер што год ар га ні зу ец ца на сты ку ме жаў трох кра-
ін — у ра ё не Кур га на Друж бы. Ар га ні за та ры, як і ра ней: 
Бе ла рус кі рэс пуб лі кан скі са юз мо ла дзі, Са юз за пра грэс 
мо ла дзі Лат віі, Ра сій скі Са юз Мо ла дзі. На вяр шы ні кур га на 
рас це дуб — як сім вал доб ра су сед скіх ад но сін трох на цый. 
Ме на ві та та му ду бо вы ліст — сім вал ла ге ра, — па ве да мі лі 
«Звяз дзе» ў Ві цеб скім аб лас ным ка мі тэ це БРСМ.

Ка ля 500 хлоп цаў і дзяў чат возь муць удзел у дзя сят ках 
ме ра пры ем стваў. З улі кам юбі лей на га ха рак та ру сё лет ня га 
між на род на га ла ге ра ў пра гра ме з'я ві лі ся на він кі: упер шы ню 
ад бу дзец ца спар тыў ны фес ты валь «Бе-La-Рус кія алім пій скія 
гуль ні». Гэ та — комп лекс ка манд ных і ін ды ві ду аль ных спа бор-
ніц тваў: фут бол, ва лей бол, ка нат, арм рэс лінг, гі ра вы спорт.

Не менш на сы ча ная сё ле та і куль тур ная пра гра ма: фес ты-
ва лі «Бе-La-Рус кія зо ры» і бар даў скай пес ні, кон курс гра цыі 
і ар тыс тыч на га май стэр ства «Ка ра ле ва «Бе-La-Ру сі», біт ва 
ды джэ яў «За ла тыя хі ты XX ста год дзя» і ін шае.

Для па чат коў цаў ла ге ра бу дуць пра ца ваць твор чыя май-
стэр ні.

Тра ды цы яй ста лі вы ступ лен ні «зо рак». На га лоў най сцэ не 
вы сту пяць удзель ні кі «за ла то га скла ду» ле ген дар на га ва-
каль на-ін стру мен таль на га ан самб ля «Пес ня ры».

За кры ец ца ла гер у ня дзе лю.
Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. pukshanskі@zvіazda.by

КАЛІ ГАВОРАЦЬ МУЗЫ
Сім ва ліч ным за вяр шэн нем Го да куль ту ры мо жа стаць 

на дан не На цы я наль на му аэ ра пор ту «Мінск» імя Фран цыс ка Ска ры ны
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ДЗВЕ ВАЙ НЫ — НА АДЗІН ЛЁС
Сён ня Ге рою Са вец ка га Са ю за Ва сі лю Мі чу ры ну спаў ня ец ца 100 га доў

З на го дыЗ на го ды  ��

Пра гэ та па ве да міў мі ністр 
куль ту ры Ба рыс СВЯТ ЛОЎ. 
Та кая пра па но ва 
ўжо не ад ной чы вы каз ва ла ся 
дзея ча мі куль ту ры, іні цы я ты ву 
пад тры ма ла і мі ніс тэр ства. 
Ба рыс Свят лоў рас ка заў, 
што ад па вед ныя зва ро ты 
ўжо на кі ра ва ныя, 
і пы тан не мо жа вы ра шыц ца 
да кан ца го да. 

Га вор ка ідзе не толь кі пра на дан не імя Фран цыс ка Ска ры-
ны На цы я наль на му аэ ра пор ту, але і пра маг чы масць на дан ня 
ім ёнаў сла ву тых дзея чаў куль ту ры, лі та ра ту ры са ма лё там, 
цяг ні кам.

Ця гам Го да куль ту ры ўжо прай шло мност ва зна ка вых 
для на шай кра і ны ме ра пры ем стваў. У іх лі ку — свят ка ван не 
юбі лей ных дат: да 75-год дзя Ула дзі мі ра Му ля ві на тэ ат рам 
імя Мак сі ма Гор ка га па стаў ле ны спек такль «Пяс няр», ён 
быў прад стаў ле ны на гаст ро лях па га ра дах Бе ла ру сі і пад-
час фес ты ва лю «Сла вян скі ба зар у Ві цеб ску»; да 95-год дзя 
Іва на Ме ле жа на сцэ не Ку па лаў ска га па ка за лі спек такль 
«Лю дзі на ба ло це»; да 120-год дзя Кан дра та Кра пі вы тэ-
атр-сту дыя кі на ак цё ра па ста віў спек такль па п'е се «Хто 
смя ец ца апош нім». Пра хо дзяць ве ча ры ны і вы стаў кі да 
юбі лея Мак сі ма Баг да но ві ча. Да 30-й га да ві ны ка та стро фы 
на Чар но быль скай АЭС у ме жах даб ра чын на га твор ча га 
ма ра фо ну «Ад ра джэн не» пра ве дзе ны шэ раг кан цэр таў у 
ра ё нах Го мель скай, Брэсц кай і Ма гі лёў скай аб лас цей, якія 
па цяр пе лі ад ава рыі. У фі наль ным кан цэр це ма ра фо ну, 
што прай шоў у Ель ску, пры няў удзел і Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Сё ле та пры ня та ра шэн не аб на дан ні ста ту су гіс то ры-
ка-куль тур най каш тоў нас ці 5 эле мен там не ма тэ ры яль най 

куль тур най спад чы ны. Гэ та тэх на ло гія вы ра бу шчэ па вай 
птуш кі-абя рэ га на тэ ры то рыі Бя ро заў ска га ра ё на Брэсц кай 
воб лас ці, тра ды цыі па мі нан ня прод каў на Ган ца віч чы не, 
аб рад гу кан ня вяс ны «Чы рач ка» ў То не жы Лель чыц ка га 
ра ё на, не глюб ская на род ная тэкс тыль ная тра ды цыя з Вет-
каў шчы ны і аб рад за клі кан ня даж джу ў вёс цы Ста ры Дзе дзін 
Клі ма віц ка га ра ё на.

Ад мет на, што план ме ра пры ем стваў Го да куль ту ры 
за кра нае не толь кі Бе ла русь, але і за меж жа. Так, сё ле-
та пад пі са ныя па гад нен ні аб су пра цоў ніц тве з мі ніс тэр-
ства мі куль ту ры Літ вы і Лат віі, рых ту юц ца да пад пі сан ня 
па доб ныя па гад нен ні з Ман го лі яй, Аб' яд на ны мі Араб скі мі 
Эмі ра та мі, В'ет на мам, Ка та рам, Ін ды яй. Ця пер вя дуц ца 
ак тыў ныя пе ра мо вы з мі ніст рам куль ту ры Ра сіі Ула дзі мі-
рам Мя дзін скім. Ба рыс Свят лоў рас ка заў, што га вор ка 
ідзе пра су мес ную бе ла рус ка-ра сій скую вы твор часць 
філь маў, маг чы масць су поль най рэ стаў ра цыі ад на го з бе-
ла рус кіх зам каў. Важ ным пра ек там у ме жах між на род на-
га куль тур на га су пра цоў ніц тва мо жа стаць і бу даў ніц тва 
шмат функ цы я наль на га комп лек су на тэ ры то рыі ся дзі бы 
Ільі Рэ пі на ў Здраў нё ве, яго аб мер ка ван не вя дзец ца з 
дзяр жаў ным сак ра та ром Са юз най дзяр жа вы Ры го рам 
Ра по там.

Але Год куль ту ры пра цяг ва ец ца, та му нас ча кае яшчэ 
мност ва яр кіх ім прэз. Ад зна чым толь кі не ка то рыя з іх. У ве-
рас ні ў Ма гі лё ве прой дзе фес ты валь ані ма цый ных філь маў 
«Ані ма ёў ка», на які ўжо па сту пі ла больш як 350 філь маў 
з 45 кра ін, з 4 па 11 ліс та па да ста лі ца пры ме Між на род-
ны кі на фес ты валь «Ліс та пад», на сне жань за пла на ва ны 
І рэс пуб лі кан скі кон курс ама тар ска га кі но імя Юрыя Та ры ча 
«Я зды маю кі но», ён ад бу дзец ца ў По лац ку.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. 
vesіaluha@zvіazda.by
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Ці ду маў ка лі Ва сіль Сяр ге е віч, 
што да жы ве да та кой пры го жай 
да ты? На пэў на, не. Жыц цё бы ло 
вель мі ня прос тае, каб так да лё ка 
за гляд ваць на пе рад. Тым больш у 
яго лё се — дзве вай ны, дзе зда ва-
ла ся, што кож ны дзень апош ні...

Зор ку Ге роя Ва сіль Мі чу рын атры-
маў яшчэ за са вец ка-фін скую вай ну. Аб 
та кой вы со кай уз на га ро дзе да ве даў ся 
ад сва іх та ва ры шаў. Ву шам сва ім не 
па ве рыў: ге ро я мі та ды толь кі лёт чы кі 
ста на ві лі ся, а тут на́ та бе — ку ля мёт-
чы ку па шан ца ва ла!

Вось што рас каз ваў мне Ва сіль Сяр-
ге е віч пра тое, што ў свой час на зва лі 
подз ві гам: «А бы ло ўсё так. Ма роз ным 
лю таў скім днём 1940 го да. Я быў та ды 
ку ля мёт чы кам 271-га мо та страл ко ва-
га пал ка 17-й мо та страл ко вай ды ві зіі 
Паў ноч на-За ход ня га фрон ту. Мы атры-
ма лі за гад аб на ступ лен ні. Пад час бою 
ка ман дзір уз во да быў смя рот на па ра-
не ны. Прый шло ся браць іні цы я ты ву ў 
свае ру кі. 15 ку ля мёт чы каў да апош ніх 
сіл зма га лі ся з во ра гам. У жы вых за-
сталі ся толь кі я і пад нос чык па тро наў 
Ка ра лёў. Аба ро на пра ціў ні ка на ра цэ 
Пі нус-Ёкі, што ка ля вёс кі Мэ ра (ця пер 

Вы барг скі ра ён Санкт-Пе цяр бург скай 
воб ласці), бы ла па спя хо ва пра рва на...» 
Так, лі чы ў адзі ноч ку, Ва сіль Мі чу рын 
да ваў ад пор во ра гу.

Ня гле дзя чы на та кую вы со кую ўзна-
га ро ду, у Вя лі кую Ай чын ную ён быў 
звы чай ным сал да там. Прай шоў усю 
вай ну: па чы на ю чы з аба ро ны Мін ска 
і за кан чва ю чы штур мам Бер лі на. Але 
ўсё скон чы ла ся для яго толь кі 13 мая 
1945 го да пад Пра гай.

Пас ля вай ны Ге рой Са вец ка га Са-
ю за слу жыў у Брэс це. Ужо та ды для 
яго, рус ка га па на цы я наль нас ці, ста ла 
зра зу ме ла, што ён на заўж ды звя за ны 
з Бе ла рус сю. Так і атры ма ла ся. Хоць і 
слу жыў не ка то ры час у гру пе са вец кіх 
войск у Гер ма ніі, шля хі-да ро гі ўсё роў на 
вя лі Ва сі ля Мі чу ры на ў Бе ла русь, якая 
ста ла для яго дру гой ра дзі май.

На пра ця гу мно гіх га доў Ге рой Са вец-
ка га Са ю за (іх, да рэ чы, у Бе ла ру сі ра зам 
з ім за ста ло ся ўся го двое) з'яў ля ец ца ак-
тыў ным удзель ні кам шмат лі кіх гра мад-
скіх і ве тэ ран скіх ар га ні за цый. Ня гле дзя-
чы на па ва жа ны ўзрост, пал коў ні ка ў ад-
стаў цы час та мож на ўба чыць на роз ных 
ме ра пры ем ствах. Асаб лі ва да спа до бы 
яму су стрэ чы з мо лад дзю. Як га во рыць 
ве тэ ран, коль кі бу дзе жыць — столь кі 
бу дзе су стра кац ца з мо лад дзю. Зы чым 
Ва сі лю Сяр ге е ві чу, каб гэ тых су стрэч у 
яго бы ло яшчэ ня ма ла!
Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kаnуutа@zvіаzdа.bу

Як ужо па ве дам ля ла «Звяз да», 
у Пе кі не пра хо дзіць прад стаў ні чы фо рум 
су пра цоў ніц тва СМІ «Адзін по яс, адзін шлях». 
На гэ ты раз у кі тай скую ста лі цу са бра ла ся 
рэ корд ная коль касць удзель ні каў: 
прад стаў ні кі 212 срод каў ма са вай ін фар ма цыі 
з больш чым сот ні кра ін све ту.

Удзел у фо ру ме бя руць дэ ле га цыі жур на ліс таў з Бе ла ру-
сі, Ра сіі, Ка зах ста на, Кыр гыз ста на, Гру зіі, Укра і ны, Вя лі ка-
бры та ніі, Іта ліі, Іс па ніі, Бель гіі, Літ вы, Лат віі, Фран цыі, Ін дыі, 
Ар ген ці ны, ЗША, Но вай Зе лан дыі, Аў стра ліі, Егіп та, Эфі о піі, 
Ін да не зіі і шэ ра гу ін шых. Як ба чым, прад стаў ле ны аб са лют на 
ўсе на се ле ныя кан ты нен ты све ту.

Яно і зра зу ме ла, бо іні цы я ты ву ўва саб лен ня но ва га Шаў-
ко ва га шля ху не здар ма на зы ва юць най буй ней шым транс-
на цы я наль ным пра ек там су час нас ці. Як за ўва жыў кі раў нік 
га зе ты «Жэнь мінь жы баа» (ар га ні за та ра маш таб на га фо ру-
му, які, да рэ чы, пра хо дзіць трэ ці раз, па чы на ю чы з 2014 го да) 
Ян Чжэньу, іні цы я ты ву «Адзін по яс, адзін шлях» пад тры ма лі 
ўра ды 70 кра ін, дзе пра жы ва е 2/3 на сель ніц тва пла не ты. Ця-
гам трох га доў рэа лі за цыі пра ек та бы лі ство ра ны 60 ты сяч 
пра цоў ных мес цаў, а агуль ны аб' ём ін вес ты цый ацэнь ва ец ца 
ў 20 трыль ё наў до ла раў. Гэ та на са мрэч транс фер пе ра да вых 

тэх на ло гій і рас пра цо вак, што аб' яд ноў вае лю дзей у імк нен-
ні да па бу до вы эка на міч на  за мож най і бяс печ най бу ду чы ні, 
на ладж ван ні тры ва лых гу ма ні тар ных і куль тур ных мас тоў 
па між кра і на мі і на ро да мі. Як вя до ма, Бе ла русь на Шаў ко-
вым шля ху зай мае ад но з клю ча вых мес цаў.

Па вод ле слоў на мес ні ка ге не раль на га сак ра та ра Ар га-
ні за цыі Аб' яд на ных На цый Ву Хон бо, за раз рас пра ца ва на 
Кан цэп цыя ўстой лі ва га раз віц ця да 2030 го да. Гла баль ная 
пра гра ма змя шчае 17 мэт і акрэс лі вае шлях да лей ша га 
раз віц ця су свет най су поль нас ці. Ад на з га лоў ных за дач — 
пе ра адо лець бед нас ць і го лад. Як за ўва жыў Ву Хон бо, іні цы-
я ты ва «Адзін по яс, адзін шлях», што ахоп лі вае Еў ро пу, Азію 
і Аф ры ку, ады грае знач ную ро лю ў рэа лі за цыі Кан цэп цыі 
ўстой лі ва га раз віц ця.

«Кі тай пра па нуе ўсім кра і нам эфек тыў нае, уза е ма вы гад-
нае і роз на пла на вае су пра цоў ніц тва, — ад зна ча ец ца ў ві тан ні 
стар шы ні КНР Сі Цзінь пі ня ўдзель ні кам фо ру му. — Но вы 
Шаў ко вы шлях з'яў ля ец ца да сяг нен нем усіх дзяр жаў све ту. А 
срод кі ма са вай ін фар ма цыі ады гры ва юць у раз віц ці пра ек та 
знач ную ро лю. Пры гэ тым фо рум слу жыць плат фор май для 
дыя ло гу і прак тыч на га ўза е ма дзе ян ня».

Мі ка лай ЛІТ ВІ НАЎ. litvinov@zviazda.by
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